

## 全国女企业家龙江行兴凯湖高质量发展大会举行 何良军出席并讲话

本报24日讯(记者孙伟民)24日,由省妇女联合会、省商务厅、鸡西市主办,以“群芳荟龙江,绽放她力量”为主题的全国女企业家龙江行·相约魅力鸡西2023兴凯湖高质量发展大会在鸡西市举行,来自全国各地的巾帼英才相聚鸡西,共享商机,共谋高质量发展。省委常委、宣传部部长何良军出席并讲话。

何良军代表省委向各位女企业家的到来表示热烈欢迎,向中国女企业家协会及长期关注和支持龙江振兴发展的各界朋友表示衷心感谢。真诚希望各位女企业家以此次龙江行为契机,进一步认识龙江独特区位优势、丰厚资源禀赋、强大科教实力、坚实产业基础、优良生态环境蕴含的巨大发展潜力,聚焦传统和新兴产业领域,探索创新合作路径,生成更多合作项目,为推进中国式现代化龙江实践贡献巾帼力量。黑龙江也将持续打造一流营商环境,为企业、群众提供更加便利、更有温度的服务,让广大女企业家在龙江安心投资,放手发展。

来自北京、上海、深圳等地的女企业家将在鸡西进行为期3天的参观和考察,将先后走进当地知名的粮食深加工、石墨、中医药等企业考察参观,洽谈合作。

2022年末,鸡西在新能源产业上集中签约了零碳储能高端制造、“风火储一体化”、抽水蓄能和电力外送通道等一批产业项目,着力打造千亿级能源产业集群,商机无限。今年,鸡西在创意设计正在充分挖掘文化特色资源,不断发展壮大历史文化项目和特色新兴文化项目,全力推进创意赋能绿色食品、特色旅游、冰雪经济,持续提升创意设计产业规模层次。

深圳市中意集团有限公司董事长赵心竹代表参会企业家讲话,部分企业家代表作了经验分享。会上还举行了捐赠和签约仪式。

## 省政府召开经济形势分析会议

本报24日讯(记者狄婕)24日,省政府召开经济形势分析会议。省委常委、常务副省长王

一新和副省长王岚,分别就扩大有效投资、工业稳增长进行专题部署。

## 哈新区推出“闻询即审-无感变证”新举措

本报讯(杨娜 记者薛婧)日前,哈尔滨桃李食品有限公司通过哈尔滨新区行政审批局新推出的无感审批2.0版本——“闻询即审-无感变证”新举措,快速拿到变更后的食品经营许可证和食品生产许可。

就在半年前,哈尔滨桃李食品有限公司通过新区行政审批局推出的“无感续证”审批模式,办理了单位食堂的食品经营许可证。“这种通过信息共享、主动服务的审批模式已经让我们很意外了,哪知不到半年时间,我们又体验了更加便捷、高效而有温度的无感审批新服务。”该公司负责人说,前几天他们刚刚办理完营业执照的法人变更,新执照在手里还没捂热乎,审批局工作人员确认企业后续许可法人变更意向的电话就来了。在得到企业的办理意向和信息确认后,第二天审批局的工作人员就将变更后的食品经营许可证和食品生产许可证送到了我们手里。

“闻询即审-无感变证”是哈尔滨新区为持续深化“放管服”改革,优化营商环境,强化事中事后监管,进一步激发市场活力和发展内生动力,全国首创的无感审批2.0版本,是审批部门通过各信息平台了解企业办理市场主体经营许可变更的有关内容,在政务信息共享互认互用的基础上,实现对企业群众办事需求的预

判和预判,对符合条件的企业在确认企业办事意愿和变更许可信息后先行发放许可,后续补充材料的审批模式。

共有出版物零售经营许可、成品油零售许可、公共场所卫生许可和食品经营许可证等58项行政许可的公司名称和法人变更适用“闻询即审-无感变证”新模式。目前,已有哈尔滨金河湾酒店管理有限公司金威万豪酒店、哈尔滨桃李食品有限公司、哈尔滨瑞辉医药连锁有限公司等多家企业享受此项改革红利。

据介绍,下一步,哈尔滨新区行政审批局将继续发挥审批制度改革优势,全面依托政务信息数据共享互认互用,按照“成熟一批、公布一批、实施一批”原则,根据事项类型、申请材料、实施难度和风险把控进行综合分析,将更多事项纳入“闻询即审-无感变证”适用范围,完善“闻询即审-无感变证”事项服务清单。并将持续提升企业和群众办事便利度为出发点,转变政府工作职能,变被动审批为主动服务的政务模式,实现由“要我办”到“我要办”的实质转变,让企业体验“有心服务”,将优化行政审批效能、提升政务服务品质进行到底,切实减轻企业群众办事负担,全面助推哈尔滨新区和自贸试验区哈尔滨片区高质量发展。

## 打造市场化法治化国际化一流营商环境

## 我省有2条河流超警戒水位

本报24日讯(记者吴玉玺)24日,记者从省水文水资源中心获悉,截至24日8时,我省有2条河流超警戒水位。其中乌苏里江干流虎头站超警戒水位0.79米,低于保证水位0.26

米,流量3390立方米/秒,水势回落;东安镇站超警戒水位0.07米,水势上涨。木兰达河支流青阳河利北村站超警戒水位0.19米,水势回落。

## 绥化科学调度水库平稳度汛

本报讯(孙福祥)近期,受台风“杜苏芮”和“卡努”北上影响,绥化市经历了三轮强降雨过程,局地最大降雨量达195.9毫米。为了保证汛期安全,绥化市水务局充分发挥专业技术优势,紧紧抓住水库这个抵御洪水的最重要屏障,筑牢“第一道防线”。

“现在水库的水位是168.23米,库容是2091万立方米。前两天水库上游平均降雨量88毫米,预估来水量约3000万立方米,入库后将远超2966万立方米的汛限库容。”这是8月初联丰水库的一份汛情报告。

联丰水库是绥化市境内一座中型水库,位于海伦河上,集雨面积961平方公里,是绥化市每年防汛工作的重点。针对8月2日~4日的强

降雨过程,绥化市在统筹分析了联丰水库上游来水量、洪峰流量、下游海伦河和通肯河以及沿岸乡镇的承载能力后,决定海伦河洪峰到来前对联丰水库开始预泄,可削减洪峰达65%。洪峰入库后,为了错开通肯河洪峰,联丰水库又将泄量进行回调,大大减轻了下游通肯河的后续防洪压力。

入汛以来,绥化市根据气象、水文部门监测信息,科学精准计算水库来水量,提前预留库容,合理调度下泄量,既保证了水库度汛安全,又减轻了下游河道防洪压力。通过合理调度,目前绥化市汛情较为平稳,未发生险情,境内102座水库均位于汛限水位以下安全运行。



24日,全省鲜食玉米机械化收获培训活动在巴彦县举行。活动现场,鲜食玉米收获机一路轰鸣,一一走过将玉米“吃进”,吐出被粉碎的秸秆。

目前,鲜食玉米在收获环节大部分以人工采摘为主,用工量大、劳动强度高、工作效率低。此次活动就是展示多种类先进鲜食玉米收获机械,为落实好全省“机收减损”工作任务奠定基础。

本报记者 李天池摄

## 思哲睿:国产手术机器人领域的“独角兽”

□本报记者 霍莹

“我们是国内率先开展医用手术机器人研发、生产、销售的高新技术企业,致力于为医生打造智能手术工具,为患者提供综合诊疗方案,让各类外科手术更精准、更便捷。”哈尔滨思哲睿智能医疗设备股份有限公司(以下简称“思哲睿”)相关负责人介绍,公司自2013年成立至今,坚持自主研发和技术创新,目前已构建独立完整的知识产权体系,成为国产手术机器人领域的“独角兽”,力争成为医用手术机器人领域打破国际垄断、实现国产替代的领头羊。

作为国产腔镜手术机器人行业的先行者,思哲睿依托哈尔滨工业大学的高校人才优势,历经近10年的自主研发历程,在手术机器人领域形成了一系列核心技术和独创性成果,

已拥有200余项专利,突破了腔镜手术机器人领域的多项高难度技术壁垒。

公司核心产品腔镜手术机器人——康多机器人于2022年6月获得第三类医疗器械注册证,并已顺利实现商业化销售。在国内腔镜手术机器人领域,打破长期由国外手术机器人独家垄断的局面,大大降低了患者的经济负担,努力实现腔镜机器人手术普及化。

目前,康多机器人还成功应用于远程手术,在2018年完成了世界首例5G远程腔镜手术机器人动物实验,在2022年完成跨运营商、跨网络的“5G+固网专线”多点协同远程手术。

面向人民生命健康,思哲睿不断向手术机器人技术广度和深度进军,针对特定专业科室的临床需求布局了经自然腔道手术机器人、人工耳蜗



手术机器人、脊柱内镜手术机器人等更多产品管线,努力实现对泌尿外科、妇科、普外科、胸外科、骨科等多科室覆盖。未来还将继续深入推进实施远程手术,实现优质医疗资源下沉,扩大手术机器人应用范围,增进人民健康福祉。

“2023年,思哲睿手术机器人产业化园区已经投入使用。”思哲睿相关负责人表示,公司将以实际行动不断前行,助力龙江经济发展,为建设现代化新龙江作出贡献。

5G远程手术机器人。  
图片由受访者提供

## 科技赋能发展 创新制胜未来

## 恢复生产 重建家园

## 洪水退后的夹皮沟

□孙恺 本报记者 马一梅 李健

“仓库里还有两袋子,我再去一趟就全都拉完了……”

“这边基本全干了,可以装袋了……”

烈日下,龙江森工海林局司夹皮沟景区停车场上20余名工作人员正在不停忙碌着,有的将一袋袋平贝从三轮车上卸下来,有的手不停地翻炒平贝,有的手握铁锹将一粒粒平贝送回袋子……大家的汗水沿着额头从脸部、颈部不停流下,衣服也早已湿透。

“大家快来喝口水,歇会儿,要是没有你们,我这平贝哪能这么‘完好无损’……”看着被晾晒整齐的平贝,夹皮沟林场职工王茂辉紧紧握着工作人员的手,一个劲儿地感谢。

面对辖区灾后恢复重建工作时间紧迫、任务艰巨的情况,海林局司夹皮沟林场党员干部职工不畏“烤”验,顶着高温天气,出动20人,车辆2辆,历时2天帮助王茂辉一家在夹皮沟景区木栈道出口停车场晾晒平贝近2万斤,防止平贝因受潮而发霉变质造成更大的经济损失。

“帮里前几天帮我转移平贝,这两天又帮我晾晒平贝,帮我解决了一个又一个难题。”回想起前几日的

情形,王茂辉哽咽了。

10日,受强台风和连续降雨影



响,流经林场的河流河水暴涨,林场决定对居住在河岸边的王茂辉家进行转移。“台风马上了,太危险了!必须转移!你家的平贝我们也帮你转移!”就在王茂辉因惦记家中存有约2万斤的平贝不想转移时,林场主任安柏江坚定地说。

“路太泥泞了,咱们的车进不来……”正当大家准备抢装平贝时,却出现了难题。

“我家三轮车应该能进来,我回去开车……”“我也回去开……”“我也去……”这时韩纪海和詹庆欣等工作人员高喊着往自家跑去。

雨越下越大,20名工作人员冒着大雨,扛起袋子、装车、盖塑料布、转运……大家齐心协力,分工协作,汗水混着雨水,冒雨将王茂辉家近2万斤的平贝“平安”转运到了安全地带。

雨停了,夹皮沟林场党员干部来不及休息,又马不停蹄地奔走在各受灾职工群众家中,逐户排查受灾农户家庭状况,对发生水灾的情况进行灾情评估、测量、核实面积、上报数据。结合林场实际有针对性地制定灾后重建措施,切实帮助受灾职工群众解决“急难愁盼”问题。

帮忙晾晒平贝。  
本报记者 李健摄

## 科技助力 减损增收

## 宁安 无人机上阵预防水稻病虫害

本报讯(记者张雪地)近日,在宁安市江南乡,无人机在水稻、玉米田上空盘旋,农药抛洒出的水雾细腻,均匀地落在叶面上。

“我们现在进行的是喷洒农药作业,预防灾后病虫害。在宁安市上空多个点位,均有无人机循环作业。”牡丹江市农业技术推广中心副主任李胜军向记者介绍。今年8月初,宁安市遭受了几场不同程度的强降雨,使得农作物产生了不同程度的受损。为了及时减少损失并预防灾后病虫害发生,宁安市农业技术推广中心

制定了尽快恢复农业生产、促进农作物生长的措施。

对于积水作物,及时进行排水,水深区域使用柴油机设备抽水,积水较少地区采用挖沟的方式。据李胜军介绍,农作物长时间积水可导致农作物贪青晚熟,或是脱肥。面对这样的情况,及时进行“查田”,做到“早发现早治疗”,给这样的作物进行无人机抛洒叶面肥,可促进农作物生长,有效减少农业损失。

“现在,农作物到达了生长终期,也是重点时期,进行灾后病虫

害预防是工作的重中之重,比如预防玉米大斑病,大豆根腐病、蚜虫病害,水稻灌浆期容易遇到穗颈瘟、粒瘟、蝗虫病害。此外秋菜也到了重要生长节点,白菜腐烂病、菜青虫病害是我们现在非常关注并着重进行预防的内容。”

李胜军表示,采用无人机喷洒农药可预防这些病虫害,特别是灾后时期进行预防非常有效。随后,李胜军向记者展示了无人机作业监控平台,页面上显示着无人机作业的飞行轨迹、作业面积、是否存在漏喷等情况。

尚志

## 农技专家为受灾菜农支招

本报讯(孙健 记者王志强)尚志市一面坡镇中村,一个被称为“被塑料大棚覆盖的蔬菜村”。因为洪灾,满载红彤彤西红柿在大棚间穿梭往来的电动三轮车日渐稀少,车里拉的货物多数变成了沾满淤泥的塑料膜。连日来,省城专家与当地农技人员也纷纷为农户“问诊把脉”,争取减少损失。

记者在采访中了解到,连日来,哈尔滨综合试验站组织种子生产、连作障碍、菜园生态与土壤管理等相关专家组成调研指导小组深入尚志市一面坡镇中村,在田间地头详细了解蔬菜种植受灾情况,就发现的问题开展技术指导,并结合实际提出具体可行的应对措施。

省现代蔬菜产业协同创新推广体系首席研究员陈立新建议,集中农业设施发展的优势和先进技术进行集成,从标准化、科学化和实用化的角度进行棚室设计,重新规划;洪水退去,可以马上进行规划设计,然后进行建设,不影响明年的生产,使老蔬菜基地焕发新活力,给农民增收致富带来新的希望和新的成效。

东宁

## “一对一”指导菌农恢复生产

本报讯(记者刘晓云)作为“中国黑木耳第一市”,东宁不少菌农在前不久的洪灾中损失较大。处于生长期的木耳被淹之后,该如何最大程度减少损失?如何尽快恢复生产?日前,东宁市供销社组织市食用菌研发中心的技术人员深入受灾较重的镇村,来到田间地头察看受损的木耳大棚,“点对点”帮助指导菌农尽快恢复生产。

东宁市食用菌研发中心的技术人员耐心地为菌农讲解过水后木耳管理、过水棚室环境处理、当前气候木耳生产要领等相关知识,引导菌农科学选择菌地,不要在低洼地、河道附近建设菌棚种植木耳,鼓励他们树立信心,尽快恢复生产。“洪水过后我们第一时间深入受灾村屯了解情况,请来了相关专家,到受灾严重的三岔口镇和大肚川镇,‘一对一’地开展技术指导和培训,让菌农尽快复工复产,减少经济损失。”东宁市食用菌研发中心负责人郭文说。

## 各界爱心捐赠 纷纷涌向灾区

本报讯 连日来,全国及省内企事业单位、社会组织纷纷向我省遭受洪涝灾害的县市伸出援手,捐款、捐物,支援灾区快速重建和恢复生产生活秩序。

由省商务厅重点联系的江苏耀迪新材料有限公司捐赠给五常市价值200万元的物资被运抵五常经济开发区,近日已由五常市红十字会接收入库。

黑龙江省上海商会主动对接五常市委、市红十字会,了解需求,精准帮扶,第一时间在商会工作群发出募捐倡议书,会员企业积极响应,及时准备捐助物资和善款。目前,已捐赠五常市物资、善款共计50余万元。捐赠的200台汽油泵、排污泵及次氯酸钠消毒液等急需物资已于近日送到五常市红十字会。

哈尔滨市民政局积极引导全市社会组织广泛参与支援灾区。近日,满载着哈尔滨市社会组织捐赠的11车救灾物资送抵延寿县。此次捐赠的物资除了米、面、油和矿泉水外,还有大量村民生活急需的物品。

哈尔滨市第一医院组织医务工作者近日来到延寿县,为该县中医医院、县人民医院送去了药品。为进一步提升基层医疗机构服务能力,哈尔滨市第一医院与延寿县人民医院结对对口支援关系。

哈尔滨市妇联紧急为依兰县筹集了由盘锦爱心人士发展促进会捐赠的300套棉被。目前,依兰县妇联已将棉被紧急送达江湾镇、迎兰乡、宏克力镇等受灾乡镇,并发送到受灾村民手中。

(记者付宇 韩波 马智博 白云峰 见习记者王阳阳)